

再“牛”也要尊重规则

言者有意

■黎明

连日来,歌手孙楠在“我是歌手”决赛中退赛成为坊间热点,笔者不由得想聊聊专业精神这个有些冷僻的话题。

先说个世界超级间谍、前东德情报机关领导人马库斯·沃尔夫的故事吧。沃尔夫是东德国家安全部对外侦查总局局长,曾创造了许多世界谍报史上的奇迹,甚至在西德总理勃兰特身边成功安插间谍,导致勃兰特被迫下台。两德统一后,联邦德国情报部门以不起诉要挟沃尔夫说出隐藏在西德政府内部的大批间谍,美国则开出优厚条件让沃尔夫交出仍然隐藏在世界各地的东德间谍名单,但沃尔夫不为所动,称绝对不会出卖以前的特工。沃尔夫甚至还告诉他的前手下们,要“守口如瓶到死,让所有的秘密都跟着我们一起进入坟墓。”

英雄虽迟暮,底线仍坚守。不仅在任时专业,就算是所服务的国家政权都倒了,自己还面临牢狱之灾,但沃尔夫依然谨守谍报工作的专业精神——不出卖同

仁和手下。难怪,沃尔夫表现出杰出的专业主义精神为世界情报界所景仰,被传为佳话。回头再说孙楠退赛,笔者不熟悉娱乐圈,但从局外人看,无论是主动退赛还是事先“有脚本”,都不能不让人怀疑其专业精神。

古人云:“盗亦有道。”说的就是每个行业都要有自己的专业精神,哪怕是鸡鸣狗盗之辈也有着必须恪守的信条,否则则为同行所看轻,甚至不耻。归根到底,专业精神是对本行当规则的坚守,不专业往往是对“游戏规则”的任性践踏,是对遵守规则同行的侮辱和不尊重。

我们生活中,对规则的漠视、对底线的践踏随处可见,有的甚至走向极端。一些人为了显示自己“牛掰”,往往通过践踏规则、“搏出位”来体现自己“有特权”,可以凌驾规则之上。正是由于缺乏基本的规则意识。他们一方面制订规则要求别人遵守,另一方面自己却罔顾规则,拿出冠冕堂皇的理由搪塞,甚至干脆理直气壮地否定规则,以显示自己的权威。

规则意味着秩序。德国宗教革命家马丁路德金曾经说过一句话:“即使我知道整个世界明天将要毁灭,我今天仍然要种下我的葡萄树。”这体现了德意志人的民族秉性——讲究按部就班,一切按照规则来,别乱了。

德国人恪守规则让人心生敬意。我在

德国曾多次预约凌晨4点钟左右的出租车,每次走出楼外,漆黑的路边车灯一下子亮了起来,出租车司机已默默在等候。但正是由于守规则,德国社会秩序井然。

德意志人的规则意识之强甚至到了刻板的地步,甚至有些外人受不了、不适应。世人往往以“一根筋”来调侃德国人,比如深夜空荡荡的路口依然坚守“红灯不过马路”。一次在奥地利萨尔茨堡游玩,按照规定每次只能进30人,临到我们一行7人,恰好在我与女儿之间要留下一个人,怎么交涉都不通融:“要么你们一行留下一个,要么一起留下等下一批,多个小孩也不行。”当时我真的很生气,但后来想:人家遵守规则没有错。

规则创造效率。且不说“德国制造”,正是由于德国人对交通规则的高标准遵守,反过来可以实行“高速不限速”,车子可以开得飞快。规则意味着淘汰劣品。正是由于德国人对高官的高要求,包括前总统伍尔夫因房贷优惠、前国防部长古滕贝格因为论文抄袭而辞职下台。规则意味着可持续性。查干湖冬捕,网眼必须至少4~5寸大,让两三斤重的小鱼一般都能逃脱,所以,鱼不会枯竭,年年有鱼可捕。

当前,我们正在推进“依法治国”,其精髓就是尊重法律、尊重规则,再“牛”也要在规则下行事。希望我们的社会多一些沃尔夫式的专业精神,少一些出位与任性。

“高球”的问题在“高俅”

■瑞生

高尔夫又叫“高球”,在国外本来是项健康、休闲、优雅、平民化的体育运动,在我国却成了人人喊打的过街老鼠,甚至引来国务院、发改委等高层的严厉监管。问题还在于,此“高球”非彼“高球”,而是现代的“高俅”。

近日,全国各地66家高尔夫球场被取消。国家发改委表示,按照国务院部署,各地政府和国务院有关部门积极开展高尔夫球场清理整治工作,取得了阶段性成果。

事实上,此次战果可谓惨胜。2004年以来,国务院各部委连发“十一道金牌”,十年来颁布的高尔夫球场清理整治通知多达11次,但“高球”依然越飞越高。不仅数量持续攀升,而且“球杆上的腐败”也愈演愈烈。这也是国务院和相关部委屡次出手整治的病根所在。

当然,“高球”本身并不坏。在国外某些地区,只允许建立公共球场,而在美国,如果想要建立私人制球场,审批合格后必须在其他地方再建一个票价低廉的公共球场,供大众消费,对收费标准也有额度限制。

一道家常菜被偷梁换柱,变身鱼翅鲍鱼,高尔夫成了所谓的“上流社会”豢养的游戏,这不是美化而意味着变质。为了彰显这种身份象征,国内的高尔夫球场大多讲究“高大上”,占地规模很多都在1200亩以上。由此带来的问题接踵而至,违规占用土地甚至耕地,水资源浪费严重……巨大的利益诱惑带来的官场勾结、权钱交易自然难以避免,而“公款挥杆”与公款吃喝一样,都造成公共财富的巨大流失,成为百姓眼中的肉中钉、眼中刺。

相比以往的“罚款了事”,此次直接取缔看上去严厉,其实无奈。因为,以罚代管似乎成了违建球场的“激励机制”。更严重的是,一些拿着“贵宾球卡”打球的权贵“暗中相助”,也让违建高尔夫球场的“保护伞”越张越大。

“高球”天生有着高贵的气质,不过在中国却生长出天生的傲慢,一种财富的傲慢乃至权力的傲慢。对于当下来说,这种傲慢是不合时宜甚至是致命的。一根球杆隐隐地划出了一种阶层的差异,一种官员和群众的差异,这与“群众路线”相距甚远。这也是前不久商务部合作司司长王沈阳、交通部某司长因公款挥杆被处分的原因。取缔也许有一刀切之嫌,或许是权宜之计,但不祭起杀威棒,不足以震慑“高俅”们高贵的心。

从内心来说,我们对高尔夫运动本身依然保有乐观。就像当年小汽车是人们难以企及的高消费一样,高尔夫有一天也会走入寻常百姓家。到那时,打球者不再是“高俅”,而是大众“球迷”。我们希望这一天不会很遥远。

你炒菜真吃死啦
咋过啊!

离了吧!

画中有话

炒菜太咸

■文/大汗 图/春鸣

江苏省泰州一对90后小夫妻因炒菜咸淡等琐事吵闹,领结婚证才3天就离婚了。

拍拖之时,花前月下,卿卿我我,当然是温馨浪漫。结婚之后,家头细务,茶米油盐,就回归了平淡。所以,有智者总

结,婚姻是爱情的坟墓,这不无道理。诸位看官你也别以为,这对小夫妻有多奇葩,鄙人检索了一下,今年2月,佛山三水也有一对小夫妻为了炒菜咸淡而闹离婚呢。看来现在的小夫妻为了丁点小事闹离婚还不是很特殊的个案,可能也与大批的独生子女走进适婚年龄有关,毕竟以前在家里多是万千宠爱集一身,

成家立室后,谁该迁就谁就成了大问题了。

佛说:百年修得同船渡,千年修得共枕眠!茫茫人海,能相遇已属不易,何况有幸结成夫妻?多点迁就,少点任性,多点包容,少点指责,方是夫妻相处之道也。

招 商

哈尔滨啤酒旗下有航空啤酒菠萝啤系列、维雪系列,其中维雪系列拥有4个档次(中高低档和听装)、6个品种,现面向周口空白区域全面招商。

联系人:董朝晖
电 话:18603765050

汐丹女孩周口
总代理,诚招各县
市代理商

地址:周口荷花市场温州商贸城西
118号(来中鞋店) 电话:13592239876

颍水饭店,专为您订制的
厨房,给您家的感觉

主营:豫菜、川菜、家常菜,承包各类
高、中、低档宴席 经理:刘淑贤
地址:汉阳北路水校北50米路西
电话:8101056 手机:15890557980

巨能、康洋、AS 电
瓶批发

地址:周口国际汽配城11号楼
A03室 电话:18939608008 15346076006

河南洁宇节能环保技术有限公司
提供分布式电源冷热电联供、余
热利用、地源热泵、太阳能利用及节
电技术;提供合同能源管理、能量优
化、能源管控等节能咨询服务。

联系电话:15138916363
13703878912